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I – Test di italiano (analisi di un brano) 
 

Leggi con attenzione il brano proposto, poi rispond i alle domande 
 

Narciso 
Qui si racconta di come Narciso s'innamorò dell'ombra sua. 

Narciso fu un cavaliere molto buono e bellissimo. Un giorno avvenne ch'egli si riposava sopra una 
bellissima fonte; e dentro l'acqua vide l'ombra sua bellissima, e cominciò a riguardarla e sorrideva 
sopra alla fonte. E così credeva che quell’ombra avesse vita, che stesse nell'acqua, e non si 
accorgeva che era l'ombra sua. Cominciò ad amarla e a innamorarsene così fortemente, che la 
voleva toccare. E l'acqua si turbò, l'ombra sparì, per cui egli incominciò a piangere. E quando 
l'acqua si calmò di nuovo e si schiarì, vide l'ombra che piangeva. Allora egli si lasciò cadere nella 
fonte, sicché annegò. Il tempo era di primavera; delle donne venivano a passeggiare presso la 
fontana. Videro il bello Narciso affogato: con grandissimo pianto lo trassero dalla fonte e 
l'appoggiarono sulla riva. La notizia arrivò al dio Amore. Il dio Amore trasformò Narciso in un 
nobilissimo mandorlo molto verde e rigoglioso che fu ed è il primo albero a far frutto e a risvegliare 
l’amore in primavera. 

(Adattamento da il "Novellino" - Cento novelle del XIII sec) 
 
 
 
 
1) Nel testo l'autore parla di: 
 
 a)  un personaggio mitologo 
 b)  un personaggio simbolico 
 c)  un personaggio  inventato 
 d)  se stesso 
 
2) Che ombra vedeva Narciso nell'acqua 
della fonte? 
 
 a)  il riflesso della donna da lui amata 
 b)  la sua stessa immagine 
 c)  l'immagine di Amore 
 
3) Perchè Narciso muore? 
 
 a) perchè la donna da lui amata l'ha lasciato 
 b) perchè si lascia cadere nella fonte 
 c) per catturare la sua ombra 
 
4)  L'autore vuole, in questo testo: 
 
 a)  fornire un modello di comportamento 
 b)  dare un insegnamento  

c)  esprimere una realtà in modo simbolico 
 d) raccontare per divertirsi 
 
5)  Il personaggio di Narciso ha dato vita 
al termine "Narcisismo" che vuol dire: 
 
 a) amore per il fiore chiamato Narciso 
 b) amore per se stessi 
 c) amore per le ombre riflesse 
 
6) L'autore, per descrivere i pensieri e i 
sentimenti di Narciso: 

 
 a) usa il discorso indiretto  

b) usa il discorso diretto 
 c) fa parlare gli altri personaggi 
 d) li descrive usando la terza persona 
 
7) Nel testo è scritto: "E l'acqua si turbò". 
Si turbò  significa: 
 
 a) si adirò 
 b) si impressionò 
 c) si raffreddò 
 d) si agitò 
 
8) Nel testo è scritto: "lo trassero dalla 
fonte", che vuol dire: 
 
 a) lo portarono alla fonte 
 b) lo portano lontano dalla fonte 
 c) lo tirarono fuori dalla fonte 
 d) lo lasciarono lì 
 
9) Narciso piange perchè: 
 
 a) l'acqua si agita 
 b) non vede più l'ombra riflessa 
 c) vede che l'ombra sta piangendo 
 
10) Il dio Amore lo trasforma in mandorlo 
perchè: 
 
 a) si commuove per la vicenda del bel 
Narciso 
 b) lo vuole punire perchè è annegato 
 c) si era innamorato di un'ombra e non di una 
persona vera 
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II – Test di italiano (conoscenze linguistiche logi co-grammaticali) 
 
1 Scegli la divisione in sillabe errata: 

A) as-so-la-to 
B) mia-go-la-va-no 
C) cia-mbel-la 
D) ri-spet-ta-re 
E) in-co-scien-te 

 
2 Individua la parola scritta in modo scorretto: 

A) acceleratore 
B) ombreggiatura 
C) ingegnere 
D) vergognia 
E) lavagna 

 
3 Individua la frase con la punteggiatura giusta: 

A) Da qualche tempo Renato, soffriva di strani turbamenti. 
B) Confusamente, pensava, di aver sbagliato. 
C) Ti sei deciso, finalmente! 
D) Aveva comprato un regalo. Per la nonna paterna. 

 
4 Indica quale delle seguenti affermazioni è vera: 

A) il punto fermo serve anche per indicare sorpresa, meraviglia 
B) il punto e virgola serve a spezzare un periodo, senza concluderlo 
C) dopo il punto e virgola bisogna usare la lettera maiuscola 
D) la virgola non si può usare prima della congiunzione e  

 
5 In quale frase il "che" è un pronome? 

A) Dicono tutti che Luigi ha preso la patente. 
B) Apprezziamo molto lo sforzo che fate per migliorare i vostri risultati. 
C) Non c'è dubbio che si tratta proprio dello stesso vestito. 
D) Mi piacerebbe che tu venissi al cinema con me. 

 
6 Individua l'aggettivo possessivo adatto e completa la frase: "ognuno ha i .......... gusti” 

A) suoi 
B) Ioro 
C) propri 
D) vostri 

 
7 Scegli la forma verbale corretta per completare la frase: 

E' possibile che i nostri amici .......... a trovarci domani. 
A) vengono   B)  venissero 
C) vengano   D)  verrebbero 

 
8 Individua la risposta esatta: 

" APRISTE"  è:      A) indicativo 
      B) congiuntivo 
      C) condizionale 
      D) infinito 

 
9 Scegli la forma corretta: 

"Nessuno immagina che ciò che ho detto......." 
A) sia vero 
B) è vero 
C) sarà vero 
D) sarebbe vero 
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10 La voce verbale E' ACCADUTO  è: 
A) passiva                    B)  attiva 

 
11 Scegli tra queste frasi quella che presenta il predicato nominale: 

A) Luca è a capo di un'azienda. 
B) Mi sento molto bene oggi. 
C) Ti sei comportato bene alla festa. 
D) Non sono stato sincero con te. 

 
12 Quale frase è al passivo? 

A) Eravamo rimasti soli a casa. 
B) Cinque soldati sono stati feriti in battaglia. 
C) Gli studenti sono stati molto attenti. 
D) Quando ho capito che eri partita, era troppo tardi. 

 
13 Nella frase "Domani arrivano gli zii dal Piemonte"     Domani è: 

A) congiunzione  
B) avverbio 
C) preposizione 
D) pronome 

 
14 Individua la frase che presenta un aggettivo indefinito: 

A) Questo cantante mi piace molto.  
B) Bisogna riconoscere i propri errori. 
C) Nel tuo compito in classe non c'è nessun errore. 
D) E' la terza volta che ti telefono! 
E) Chi è quel signore alto che ci saluta? 

 
15 Nella frase "Con i bambini ci vuole molta pazienza" il verbo è: 

A) predicato verbale 
B) predicato nominale 

 
16 Individua la frase corretta: 

A) Ci aspettano in strada Maria e Giovanna: fai presto! 
B) Domani non posso venire alla festa, né io né mio fratello. 
C)  C'erano una lunga fila di persone alla cassa. 

 
17 Nella frase "Ai dolci e alle caramelle da alcuni sono preferiti i cibi salati" i cibi salati è: 

A) compl. di materia  B)   compl. oggetto 
C) soggetto   D)   nome del predicato 

 
18 Nella frase  "A questo punto si è oltrepassata ogni misura"   il verbo è: 

A) attivo  B)   passivo 
C) riflessivo  D)   impersonale 

 
19 Nella frase   "E' questa la villa che avete preso in affitto?"   la parola sottolineata è: 

A) sogg.    B)   preposizione 
C) congiunzione  D)  compl. oggetto 

 
20 L'espressione sottolineata nella frase  "Di giorno i pipistrelli restano rintanati al buio" è: 

A) soggetto 
B) compl. di specificazione 
C) compl. di tempo 
D) compl. di termine 

 
 


